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Analysis einer Variablen (LAG):
Hausaufgabenblatt 6

Aufgabe H6.1 (10 Punkte):

(a) (i) Bestimme Re(z) und Im(z) fir z = (7;%)2 e C.
(ii) Bestimme Im(z) und Im(w) fiir z = |v/2 + 3i|> und w = (v/2 + 3i)%.

(b) Seien 7, ¢ € C. Zeige, dass
=5 (T +(C~nC ).

(¢) Sei a € C mit |a] = +vaa < 1. Skizziere

M::{ZE(C:‘Z_Q}Sl}

az — 1

in der komplexen Ebene. Hinweis: Zeige zundchst |1 — za|?> — |z —al?> = (1 —|2|*)(1 — |a|?)
und folgere daraus eine a-unabhdngige Darstellung von M.

Aufgabe H6.2 (10 Punkte):

(a) Zeige, dass die folgenden Abbildungen d; : R? x R? — R fiir 4 € {1,2} Metriken auf R?
bilden. Fiir # = (21, 22), ¥ = (y1,y2) € R? sei

(1) di(Z,9) = |21 — y1| + 2 — v,
.. S di(Z,y falls 3IA € R : & = Ay,
() o) = M0 ’
dy(#,0) + d1(7,0) sonst.
(b) Zeichne die Einheitssphére, also die Menge {Z € R? : d,(, 0) = 1}, fiir ¢ € {1,2} (wobei
0= (0,0).

Aufgabe H6.3 (10 Punkte):
Es sei (X, d) ein metrischer Raum und (z,)nen eine Folge in X.

(a) Zeige: Sind die Teilfolgen (z2y )neN, (T2n+1)nen und (x5, )nen konvergent, dann konvergiert
auch (2, )nen-

(b) Gib ein Beispiel einer Folge (z,)nen in R an, sodass fiir jedes £k € N mit k& > 2 die
Teilfolgen (x,)nen konvergieren, aber (z,)nen nicht konvergiert.



Aufgabe H6.4 (20 Punkte):
Es sei ) # X eine Menge und

B(X):={f:X — R: f ist Funktion und f(X) C R ist beschrénkt}.
(a) Zeige, dass

d:B(X)x B(X) — [0,00],
(f,9) = d(f,g):=sup{|f(z) —g(z)|: 2z € X}

eine Metrik auf B(X) definiert.

(b) Betrachte nun den Fall X = R. Fiir n € N sei

f.:R — R
xZn

v 1+ a2

Zeige: Fiir jedes n € N ist f, € B(R), fiir jedes * € R konvergiert die reelle Folge
(fn(z))nen, aber (fn)nen konvergiert nicht in (B(R),d) .
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